Zakladni algebraické struktury

Binarni operace:
Bindrni operaci rozumime zobrazeni celého kartézského soucinu M x M do M (tj.
napt. o : M x M — M)

(a,b) — aob
Grupoid:
Mnozina s bindrni operaci.
Asociativita:
Va,b,c e M; (aob)oc=ao(boc)
Komutativita:
VYa,beM; aob=boa
Pologrupa

Grupoid s asociativni binarni operaci.

Neutralni prvek (jednotka, nula, nulovy prvek):
de € Ml; Va € M

e coa = a, levy;

® g oe=a, pravy;
Pokud je pravym i levy neutralnim prvkem zaroven.
Inverzni prvek:
e ol eM; a!oa=e, leva inverze;
e alc M; ao a = e, prava inverze;
Pokud je pravou i levou inverzi zaroven.

Monoid: (M, o)
Pologrupa s neutralnim prvkem.

Grupa: (G,o)
Pologrupa s jednotkou, ve které mé kazdy prvek inverzi.

Komutativni grupa/pologrupa:
Grupa/pologrupa, kde je operace o komutativni. Nazyva se také abelovska grupa.

Podgrupa:
Neprézdna podmnozina struktury uzaviend vuci zuzeni operace o, ktera je grupa.

. Rozhodnéte, zda dany grupoid je pologrupa, zda obsahuje (levy, pravy) neutralni prvek, (levy,
pravy) inverzni prvek.

/ vz

(a) celd cisla s operact s¢itani (Z, +);

(b) reédlna ¢isla s operaci nasobeni (R, -);
)
)

(c

(d) prirozena ¢isla s operaci nejvétsi spoleény délitel (D(a,b)).

cela ¢isla s operaci odecitani (Z, —);

. Pro dané mnoziny matic typu 2 x 2 nad redlnymi ¢isly rozhodnéte, zda je séitani/nasobeni matic
operaci na této mnoziné. Pokud ano, urcete typ struktury.



(a
(b

) Mnozina v8ech matic nad celymi ¢isly.
)

(¢) Mnozina v8ech reguldarnich matic nad raciondlnimi ¢isly.
)
)

Mnozina v8ech matic nad racionalnimi ¢isly.

(d) Mnozina vSech matic s nulou v levém dolnim rohu a jedni¢kami na diagondle.
(e) Mnozina v8ech reguldrnich matic nad celymi ¢isly.

3. Pro mnozinu X zna¢ime P(X) mnozinu vSech podmnozin mnoziny X (tzv. poten¢ni mnozina).
pro nasledujici operace urcete o jakou strukturu se jedné:

a) prunik;

sjednocenti;

mnozinovy rozdil (Y — Z ={z € Y;x & Z});

symetricky rozdil (Y +Z =(Y - Z)U(Z -Y)).

(c
(d

)
)
)
)
4. Rozhodnéte, zda dany grupoid (G, o) je grupa.

(a) G je mnozina nenulovych racionélnich ¢isel a operace o je ddna predpisem

zoy=lz-yl;

(b) G = (0;1) a operace o je dédna piedpisem

zoy=xz+y—[r+y

kde [z] znaci celou ¢ast z ¢isla z, tj. nejvétsi celé ¢islo mensi nebo rovno z;

(¢) G je mnozina celych ¢isel a operace o je ddna predpisem
zoy=ux+(—1)%;

(d) G je mnozina usporddanych dvojic redlnych ¢isel, pricemz prvni z nich je nenulové a operace
o je dana predpisem
(@, y) o (u,v) = (zu, zv +y).

5. Urcete, zda operace na tiiprvkové mnozine {a,b,c} dané tabulkou (Cayleyho) je komutativni,
asociativni a zda ma neutrdlni prvek.

6. Doplite nasledujici tabulku operace na tiiprvkové mnoziné tak, aby vysledny grupoid byl polo-
grupou:
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